

Охраняемая ценность

Родной язык как атрибут государственной независимости

Вот уже двадцатый год подряд 21 февраля во всем мире отмечается Международный день родного языка. Решение о признании этой даты значимым событием планетарного масштаба было принято в 1999 году по инициативе Генеральной конференции ЮНЕСКО в целях содействия признанию и развитию родных языков во всем мире.

ЮНЕСКО напоминает: образование на родном языке способствует качественному обучению и играет важнейшую роль в укреплении многоязычия и уважении языкового и культурного разнообразия.

Язык действительно очень важен для каждого народа. Борьба за обретение независимости во многих странах начиналась с требования придать национальному языку статус государственного. Да и сама дата была учреждена в память о погибших от пуль полицейских участников студенческой демонстрации в Дакке (Бангладеш). Молодежь выступила в защиту своего родного языка бенгали, она требовала признать его одним из государственных языков страны.

Подлинный символ независимости

Таков уважение к родному языку связано, прежде всего, с его ролью в жизни каждого народа: язык отражает менталитет и традиции народа, на нем создается национальная культура, благодаря ему мы расширяем свой кругозор, глубже проникаем в культуру другой страны, общаемся и лучше узнаем друг друга.

Язык – нравственная ценность любого народа. Не случайно ЮНЕСКО объявила его охраняемой ценностью.

Принятая в 2013 году госпрограмма по использованию азербайджанского языка в условиях глобализации в соответствии с требованиями времени и развитию языкознания в стране расширила возможности



азербайджанского языка, сделала его подлинным символом независимости. Об этом заходит речь на многих мероприятиях, проводимых в стране в связи с Международным днем родного языка. И именно

этому событию была посвящена научная сессия накануне знаменательной даты, которая состоялась в Институте языкознания НАНА.

Открывая мероприятие выступил академик Мюслим Нахасов, расценивая историко-языковую знаменательную дату, отметил, что азербайджанский язык со времен империи Сефевидов в XVI веке прошел долгий и нелегкий путь, пока не появился на территории государственного.

Первые шаги в деле преобразования азербайджанского алфавита стали возможны только после объявления государственной независимости Азербайджана 28 мая 1918 года. Постановлением правительства АДР от 27 июня 1918 года впервые за новый и новейший период азербайджанскому (тюркскому) языку был присвоен статус государственного.

Проект азербайджанского алфавита на латинской графике был представлен на обсуждение в парламенте, но решению вопроса помогло падение АДР.

С целью обеспечения лояльного отношения нерусских народов к советской власти большевики были вынуждены создавать минимум условий для развития на-

циональных языков. В результате тюркский язык как язык большинства населения был провозглашен в советском Азербайджане государственным. 29 марта 1921 года председатель Азревкома Нацимхан

Наринов подписал распоряжение о ведении делопроизводства в учреждениях Азербайджанской ССР на тюркском языке. С 1923 года процесс перехода к алфавиту на латинские основы был ускорен, а 20 октября того же года был принят декрет АЗЦИК и Совнаркома Азербайджана "О признании нового тюркского алфавита государственным". Но канцелярским повсеместного перехода к латинской графике стал важнейший документ, принятый в 1928 году. Речь идет о декрете АЗЦИК и Совнаркома Азербайджанской ССР от 21 июля "Об обязательном и окончательном введении нового тюркского алфавита в АЗССР".

Предстоит большая работа

11 июля 1939 года Верховный Совет Азербайджанской ССР принял постановление о переходе с 1 января 1940 года с латинской графики на новую, составленную на основе кириллицы. Этим алфавитом мы пользовались больше полувека.

Исторические условия, сложившиеся накануне распада СССР и после обретения независимости Азербайджанской Республики, открыли новые перспективы и обусловили необходимость восстановления

азербайджанского алфавита на латинской графике. В этом значительную роль сыграл принятый 25 декабря 1991 года Закон Азербайджанской Республики "О восстановлении азербайджанского алфавита на основе латинской графики". К сожалению, "легким" азербайджанский "обойти" политическую и международную обстановку, экономическими проблемами переходный процесс затянется почти на целое десятилетие. Наконец, в середине июля 2001 года Президент Азербайджана Гейдар Алиев подписал указ "Об усовершенствовании применения государственного языка", и с 1 августа того же года все страны с кириллицей перешли на латиницу. Ныне эту дату мы отмечаем как День азербайджанского языка и азербайджанского алфавита.

В выступлениях докладчиков (профессор Бахурдин Халилов и Адиля Байбас, докторов филологических наук Маила Ахмедова и Эльчины Исмаилова) красной нитью прошла мысль о том, что азербайджанский язык в своем развитии прошел долгий и нелегкий путь. Это вполне обосновано, поскольку язык – это атрибут государственной независимости, а она, как известно, легко не дается. После обретения нашей страной независимости азербайджанский язык стал государственным в истинном смысле этого

слова, а не формально, как это было раньше. Принято немало законодательных актов – указов, распоряжений и других документов, связанных с развитием языка. Принят Закон "О государственном языке", создана специальная комиссия по языку, значительно расширилась сфера его использования.

В 2018 году указом главы государства был создан Мониторинговый центр при комиссии по государственному языку, основная задача которого – контроль над его применением. Он призван обеспечивать защиту норм литературного языка в средствах массовой информации, интернет-ресурсах и рекламных носителях. Создание Мониторингового центра – реализация одной из мер, указанных в госпрограмме.